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На сьогодні в Україні місцеві пода-
тки та збори є одним з головних еко-
номічних інструментів державного ре-
гулювання та важливим джерелом до-
ходів місцевих бюджетів. Місцеві пода-
тки і збори є частиною податкової сис-
теми держави і мають відповідати пот-
ребам органів місцевого самовряду-
вання, тому що є самостійним джере-
лом доходів місцевих бюджетів. Втім, 
місцеві податки та збори в Україні поки 
що не виконують функції щодо надан-
ня їм фінансової незалежності. 

Прийняття Податкового кодексу 
України стало важливим кроком впе-
ред у процесі формування системи 
місцевого оподаткування в Україні. 
Слід зазначити, що на сьогодні в дер-
жаві система місцевих податків і зборів 
не відповідає принципам Європейської 
хартії місцевого самоврядування., а 
саме серйозною проблемою є те, що 
законодавчо закріплені місцеві податки 
і збори та їх ставки не враховують ре-
альних можливостей платників подат-
ків, а отже, не виконують стимулюючої 
функції. 

Значну роль слід надати вирішен-
ню проблемних питань, щодо оподат-
кування місцевими податками і збора-
ми, а також пошуку перспективних на-
прямів посилення їх фіскального зна-
чення. 

Проблеми, пов’язані з функціону-
ванням системи місцевого оподатку-
вання та шляхи її удосконалення, ви-
світленні в працях учених-економістів 
В.М. Геєця, О.П. Кириленко, В.І. Крав-

ченка, І.О. Луніної, В.М. Опаріна, К.В. 
Павлюк, Ю.В. Пасічника, С.І. Юрія та 
ін. Деякі проблеми в цій галузі знайшли 
своє вирішення у прийнятому в 2011 
році Податковому кодексі та новій ре-
дакції Бюджетного кодексу.  

Місцеве оподаткування є однією з 
точок перетину двох різних систем: 
складаючи частину системи оподатку-
вання держави, місцеві податки і збори 
є атрибутом місцевого самоврядуван-
ня. У світовій економічній і правовій 
думці місцеве оподаткування характе-
ризується як структурна ланка в дер-
жавному управлінні фінансами країни. 
Економічна роль системи місцевого 
оподаткування полягає в тому, що во-
на забезпечує органи місцевої влади 
фінансовими ресурсами для здійснен-
ня функцій, передбачених Конституці-
єю України та іншими законодавчими 
актами. Надходження місцевих подат-
ків і зборів забезпечує проведення со-
ціальної політики вирівнювання соціа-
льного та економічного розвитку тери-
торій, а також комплексного розвитку 
територій. Таким чином, основне приз-
начення місцевих податків і зборів по-
лягає у створенні необхідної фінансо-
вої бази для місцевого самоврядуван-
ня. 

Для дослідження виконання за-
вдань органів місцевого самовряду-
вання необхідно провести аналіз стану 
доходів до місцевих бюджетів, а саме 
динаміку та структуру надходжень до 
них. 
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Основною частиною доходів місце-
вих бюджетів є податкові надходжен-
ня, що мають головне значення у фо-
рмуванні доходів місцевих бюджетів. 
Найбільшу частку у надходженнях до 
бюджету міста Тернопіль за 2010– 
2013 рр. мають податкові надходжен-
ня. У 2013 р. вони становили 318932,3 
тис. грн., у 2012 р – 303662,9 тис. грн., 
тобто у 2013 р. вони зросли на 15269,4 
тис. грн., або на 5%. 

У 2011 р. зросли податкові надхо-
дження до місцевого бюджету і стано-
вили 272418,4 тис. грн., у зв’язку з 
прийняттям Податкового кодексу та 
запровадженням нових ставок податків 
та зміною їх сплати, оскільки Податко-
вий кодекс призначався для того, щоб 
зростити доходи від податків до бю-
джету, зокрема місцевого. 

Наступним важливим складником, 
який наповнює доходи місцевих бю-
джетів є неподаткові надходження. 
Частка даних коштів у наповненні міс-
цевих бюджетів коливалася протягом 
досліджуваного періоду від 10% до 
18%. Це свідчить про нестабільність у 
неподаткових надходженнях, що не є 
позитивним аспектом для місцевих 
бюджетів. 

За 2010–2013 рр. найбільшу пито-
му вагу в загальній сумі податкових 
надходжень бюджету м. Тернопіль за-
ймав податок на доходи фізичних осіб, 
у 2013 р. він становив 272079,2 тис. 
грн., у 2012 р. – 1767,1 тис. грн., 
2011 р. – 232072,7 тис. грн. Потрібно 
зазначити, що плата за землю займала 
друге місце за обсягами надходжень. 

Місцеві податки і збори потрібні 
для того, щоб місцеві органи влади 
мали змогу надавати послуги, рівень 
яких у населення асоціюється з обся-

гом сплачених податків. Кошти, що 
мобілізовані на місцях використову-
ються більш ефективно й економніше, 
аніж виділені центральним урядом. 

Формування системи місцевого 
оподаткування в Україні відбувається 
надто повільними темпами. Це можна 
помітити на прикладі Податкового ко-
дексу України, який так довго розроб-
ляли і затверджували, але він є недос-
коналий. Система місцевих податків і 
зборів має багато недоліків, серед яких 
найсуттєвішими є такі: 

– незначна фіскальна роль місце-
вих податків і зборів; 

– обмежений перелік податків і 
зборів в порівнянні з іншими держава-
ми; 

– відсутність у органів місцевого 
самоврядування права самостійно за-
проваджувати власні податки і збори 
на своїй території; 

– відсутність стимулу у місцевих 
органів влади додатково залучати ко-
шти від справляння місцевих податків і 
зборів; 

– відсутність взаємозалежності між 
рівнем суспільних послуг, які надають-
ся на певній території, із податковими 
можливостями населення. 

За багато років, застосування міс-
цевого оподаткування в нашій державі, 
навіть з врахуванням остатніх змін у 
законах, дає підстави дійти висновку, 
що система місцевих податків і зборів 
виконує допоміжну роль щодо держав-
ного оподаткування. Основними на-
прямками розвитку та вдосконалення 
системи місцевого оподаткування, ма-
ють бути: 

– забезпечення реалізації основних 
принципів податкової і бюджетної полі-
тики, що спрямовані на створення міц-
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ної фінансово-економічної бази місце-
вого самоврядування; 

– оновлення правового регламен-
тування справляння місцевих податків 
і зборів; 

– збільшення переліку місцевих 
податків і зборів, що показують політи-
ку органів місцевого самоврядування в 
галузі зайнятості, соціального захисту 
населення; 

– створення середовища оподатку-
вання, що сприяло б активізації підп-
риємницької діяльності, забезпечення 
рівності усіх платників місцевих подат-
ків і зборів перед законом та поступове 
створення відповідального ставлення 
платників до виконання своїх податко-
вих зобов’язань; 

– поетапне зниження податкового 
навантаження на місцеву галузь еко-
номіки з урахуванням збалансованості 
бюджетної системи; 

– зменшення майнової нерівності, 
за допомогою створення з податку на 
нерухоме майно; 

– проведення роботи з підвищення 
правової культури населення, зокрема 
роз’яснення податкового законодавст-
ва, значення своєчасності й повноти 
сплати податків, а також відповідаль-

ності за ухилення від їхньої сплати, у 
відповідності до чого посилення пот-
ребує державний контроль за додер-
жанням чинного законодавства у сфері 
місцевого оподаткування. 

Проаналізувавши результати дос-
лідження, слід зазначити, що діюча на 
сьогодні в Україні система місцевих 
податків і зборів, як і система оподат-
кування країни загалом, потребує пос-
тійного удосконалення, тому що від неї 
потрібно, з одного боку, забезпечення 
фінансовими ресурсами потреб орга-
нів місцевого самоврядування, а з ін-
шого, служити інструментом місцевої 
соціально-економічної політики, спря-
мованої на виконання завдань збалан-
сованості економіки та розвитку регіо-
нів. Існування місцевих податків і збо-
рів відповідає, в першу чергу, інте-
ресам територіальних громад, від імені 
яких діють органи місцевого самовря-
дування, оскільки такі платежі є ви-
ключно їх фінансовою базою. 

За кордоном місцеве оподаткуван-
ня є реальним джерелом фінансової 
самодостатності територіальних гро-
мад, тому напрямком подальших дос-
ліджень має стати вивчення найкращо-
го зарубіжного досвіду у цій сфері. 
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ОЦІНКА ВПЛИВУ ВИДАТКІВ МІСЦЕВИХ БЮДЖЕТІВ НА 
СОЦІАЛЬНО-ЕКОНОМІЧНИЙ РОЗВИТОК ТЕРИТОРІЙ  

ТА ПРОБЛЕМИ ЇЇ ЗДІЙСНЕННЯ 

В умовах економічної нестабільно-
сті одним із пріоритетів бюджетної по-
літики на місцевому рівні є підвищення 
ефективності використання обмежених 
бюджетних ресурсів. Адже «сенс вида-
тків – не в самому факті їх здійснення, 
а в тому результаті, який принесе для 
громади витрачання ресурсів бюдже-
ту» [1; 7]. Тобто наявність коштів у бю-
джеті є необхідною передумовою для 
задоволення різноманітних суспільних 
потреб, проте не є гарантією ефектив-
ного та раціонального використання 
цих коштів. 

З іншого боку, ефективне викорис-
тання коштів місцевих бюджетів є мо-
жливим лише за умов належного вико-
нання власних та делегованих повно-
важень органів місцевого самовряду-
вання.  

Як слушно зазначає Роменська К., 
для оцінки ефективності використання 
коштів місцевих бюджетів акцент має 
перенестись з контролю за виконанням 
зобов’язань на забезпечення ефектив-
ності, а саме: що одержує суспільство 
за ті кошти, які воно витрачає; чи ви-
трачання бюджетних коштів відповідає 
поставленим задачам; наскільки ефек-
тивно витрачаються кошти при досяг-
ненні цілей місцевої та державної полі-
тики [8, с. 232]. 

Результати вивчення світового до-
свіду оцінювання впливу бюджетних 
видатків на соціально-економічний ро-
звиток територій дають підстави за-
значити, що у зарубіжних країнах, де 
повноцінно запроваджений і функціо-
нує програмно-цільовий метод бюдже-
тування, такий вплив вимірюють за 
допомогою комплексних показників, які 
передбачають оцінку здійснення вида-
тків бюджетів за окремими напряма-
ми – бюджетними програмами. 

Оцінка бюджетної програми – пері-
одичний ґрунтовний аналіз процесу 
реалізації програми за показниками 
виконання з метою визначення її ефе-
ктивності, результативності та прийн-
яття управлінських рішень щодо пок-
ращання процесу її подальшої реалі-
зації або в разі необхідності призупи-
нення чи припинення [9]. 

З метою забезпечення належної 
якості розрахунків оцінювання бюдже-
тної програми повинно проводитись 
щороку за результатами її виконання і 
включати такі обов’язкові елементи: 
фінансова складова; результативність; 
адміністративне управління; ефектив-
ність використання ресурсів. Визнача-
ти ефективність бюджетної програми 
доцільно за трьома ступенями: висо-
кий, середній, низький. 


